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4.1 Pozitivní zjištění 

 Zavedení povinného předškolního vzdělávání mělo pouze malé dopady na personální 

podmínky škol nebo na jejich organizaci. Jde však především o důsledek  nízkého počtu 

nově přijatých dětí, na něž legislativní opatření cílilo. 

 V celkovém pohledu se nevyskytují specifické problémy s adaptací u dětí, které do MŠ 

nově vstupují v pěti letech. 

4.2 Negativní zjištění 

 Do předškolního vzdělávání se nepodařilo zapojit všechny děti, pro které byl poslední 

školní rok povinný (zhruba 3 % dětí z populačního ročníku). Často jde právě o děti, pro 

něž by bylo předškolní vzdělávání nejvíce přínosné, protože pochází ze sociálně 

a ekonomicky znevýhodněného prostředí, které na jejich potřeby v oblasti vzdělávání 

nedokáže adekvátně reagovat. 

 Pro část dětí není zajištěno stanovení spádové MŠ. Obce školám ve všech případech 

neposkytují seznam dětí, kterých se povinné vzdělávání týká. Není jednoznačně stanoven 

postup v případě, že zákonní zástupci nezapíší děti k povinné docházce do MŠ. 

 Legislativa dostatečně neupřesňuje postup při ověřování dosahování očekávaných výstupů 

u dětí v režimu individuálního vzdělávání, a školy tak v případě formálního ověřování 

neposkytují potřebnou zpětnou vazbu pro zákonné zástupce. Výsledek ověřování nemá 

žádný konkrétní důsledek. Není proto zajištěna potřebná podpora dětí, pro které je 

předškolní vzdělávání vzhledem k méně podnětnému rodinnému prostředí vhodnou 

příležitostí pro zvýšení šancí na školní úspěch. 

 Povinné předškolní vzdělávání znamenalo nárůst administrativy pro pracovníky škol 

(např. v oblasti organizace zápisů, sledování spádových dětí, sledování docházky, 

vymáhání pravidelné docházky, zdůvodnění absencí apod.). 

4.3 Doporučení 

S ohledem na výše uvedené lze konstatovat, že původní záměr, kterým bylo zavedení 

legislativního opatření v podobě posledního roku předškolního vzdělávání jako povinného 

s cílem zajistit účast na předškolním vzdělávání u dětí, které se jej v minulosti neúčastnily, se 

ve sledovaném období nepodařilo naplnit. Česká školní inspekce zpracovala několik 

doporučení směřujících ke zvýšení efektivity dopadů této legislativní změny.  

Doporučení pro MŠMT 

 Vytvořit systém podpory a motivace rodičů, kteří dlouhodobě své děti do předškolního 

vzdělávání neposílají, a ani současným legislativním opatřením nedošlo v jejich postojích 

ke změně (např. bezplatné stravování a doprava, systematické vysvětlování přínosů 

předškolního vzdělávání pro budoucí vzdělávací úspěch dítěte). Zabývat se analyzováním 

skutečných příčin toho, proč děti do předškolního vzdělávání nenastoupily, a podle zjištění 

navrhovat a realizovat cílená opatření, a to i v rámci koordinovaného postupu (Ministerstvo 

práce a sociálních věcí, Agentura pro sociální začleňování, Ministerstvo spravedlnosti 

a orgány sociálně právní ochrany dětí). 

 Zajistit mateřským školám srozumitelné postupy pro řešení záležitostí souvisejících 

s povinným posledním rokem předškolního vzdělávání (organizace zápisu dětí, spolupráce 


